

ПСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць—1-го и 15-го числа. Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою. Отдѣльный № 25 коп.

1 іюля 1900 г.

№ XIII-й.

Подписка принимается въ Редакціи «Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ Духовной Семинаріи, въ гор. Псковѣ.

Г О Д Ъ С Е Д Ь М О Й .

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части оффиціальной: Высочайшая награда.—Опредѣленіе Святейшаго Синода.—Распоряженіе Г-на Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода.—Распоряженіе Его Преосвященства.—Епархіальныя извѣщенія.—Разрядный списокъ воспитанниковъ Псковской духовной семинаріи за 1899—1900 годъ.—Объявленія.

Высочайшая награда.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно удостоенію Кавалерской Думы ордена святой Анны, въ 3 день февраля 1900 года, Высочайше соизволилъ на награжденіе орденомъ святой Анны 3 степени, за заслуги, въ п. 15 ст. 459 (Учрежд. орд. т. I Св. Зак. изд. 1892 года) статута сего ордена изъясненныя, священника Іоанно-Богословской церкви гор. Пскова Константина Ильинскаго.

Определение Святейшаго Синода.

По определению Святейшаго Синода, отъ 3—12 мая 1900 г. за № 1830, назначено единовременное пособіе вдовѣ священника погоста Бѣльскаго Устья, Порховскаго уѣзда, Аннѣ Дубровской 65 рублей.

Распоряженіе Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода.

Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода назначены единовременныя пособія: вдовамъ — священника Александро-Невской тюремной церкви гор. Пскова Татіанѣ Соловской 25 руб. и діакона погоста Печань, Опочецкаго уѣзда, Евдокіи Калиновской 30 руб.

Распоряженіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонина, Епископа Псковскаго и Порховскаго.

Съ 22 августа сего 1900 года въ гор. Псковѣ, въ зданіи духовной семинаріи, имѣеть быть епархіальный съѣздъ духовенства.

На съѣздъ приглашаются о.о. благочинные, или, за невозможностію кому либо изъ нихъ прибыть на съѣздъ, — назначаемые ими приходскіе священники.

Предметами занятій съезда будутъ:

I. Осмотръ новаго зданія для епархіальнаго женскаго училища.

II. Разсмотрѣніе смѣты по содержанію епархіальнаго женскаго училища, съ переводомъ его въ новое зданіе.

III. Избраніе членовъ отъ духовенства въ составъ Правленія Псковской духовной семинаріи и кандидатовъ къ нимъ.

IV. Рѣшеніе вопросовъ: 1) о внушеніи дѣтямъ духовенства страха Божія и повинovenія начальствамъ учебныхъ заведеній и вообще старшимъ возрастомъ.

2) О новой организаціи нѣкоторыхъ, неправильно распределенныхъ, благотворительскихъ округовъ, — при чемъ предлагается о.о. благотворительнымъ теперь же выяснитъ эти неправильности и свои соображенія къ устраненію ихъ представить епархіальному съѣзду, съ точнымъ указаніемъ, какіе приходы и въ какой округъ должны быть перечислены.

3) Объ открытіи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ тѣхъ приходахъ, гдѣ ихъ нѣтъ.

4) Объ открытіи церковно-приходскихъ попечительствъ въ тѣхъ приходахъ, гдѣ ихъ нѣтъ.

5) О повсемѣстномъ введеніи въ епархіи внѣбогослужебныхъ чтеній и собесѣдованій.

Епархіальныя извѣщенія.

Служенія Преосвященнаго. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Антонинъ, Епископъ Псковскій и Порховскій, *11 іюня* въ Благовѣщенскомъ кафедральномъ соборѣ совершилъ божественную литургію. Слово на литургіи произнесъ священникъ Іоанно-Предтечевскаго монастыря І. Низовскій. *18 іюня* Его Преосвященство въ томъ же соборѣ совершилъ божественную литургію и затѣмъ слѣдовалъ во главѣ крестнаго хода съ свв. иконами Святогорскаго монастыря вокругъ города. Слово на литургіи произнесъ священникъ кафедральнаго собора В. Червозерскій. *21 іюня* Преосвященнѣйшій Антонинъ совершилъ божественную литургію въ церкви Псково-Печерскаго подворья, по случаю отбытія изъ Пскова свв. иконъ Святогорскаго монастыря. *24 іюня* Владыка въ Іоанно-Предтечевскомъ женскомъ монастырѣ совершилъ божественную литургію и молебствіе св. Іоанну Предтечѣ съ крестнымъ ходомъ вокругъ церкви, а также освятилъ новое зданіе для монастырской ризницы. Слово произнесъ мѣстный священникъ В. Холмскій.

Рукоположены: псаломщикъ погоста Гориста, Порховскаго уѣзда, Михайль Елецкій 7 іюня въ санъ діакона и 11 іюня въ санъ священника къ Покровской церкви по-

госта Наестцевъ, Великолуцкаго уѣзда; псаломщикъ погоста Веретья, Островскаго уѣзда, Владиміръ Пановъ 11 іюня въ санъ діакона и 18 іюня въ санъ священника къ Спасо-Образской церкви Казанской женской общины, близъ города Острова; псаломщикъ погоста Горожани, Великолуцкаго уѣзда, Николай Успенскій 18 іюня въ санъ діакона и 21 іюня въ санъ священника къ Спасской церкви погоста Дроздова, Великолуцкаго уѣзда; псаломщикъ Богоявленской церкви г. Торопца Поликарпъ Муравейскій въ санъ діакона къ той же церкви 21 іюня.

Посвященіе учебныхъ заведеній. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Антонинъ, Епископъ Псковскій и Порховскій, 5 іюня присутствовалъ въ Псковскомъ духовномъ училищѣ на экзаменѣ по катихизису съ изъясненіемъ богослуженія и церковнымъ уставомъ въ IV классѣ и 10 іюня—по греческому языку въ III классѣ, а 14 іюня—въ духовной семинаріи совершилъ молебствіе, по случаю окончанія учебнаго года, благословилъ всѣхъ воспитанниковъ, окончившихъ курсъ, и сказалъ имъ напутственную рѣчь.

Преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею свидѣтельства старостѣ Спасо-Преображенской церкви погоста Жедриць, Порховскаго уѣзда, крестьянину деревни Леонова Димитрію Иванову за усердную и полезную службу.

Опредѣленъ на мѣсто діакона (вновь открытое) къ Георгіевской церкви пригорода Вороничъ, Опочецкаго уѣзда, состоявшій на псаломщической вакансіи при сей же церкви, діаконовъ Θεодоръ Муравейскій (21 іюня).

Допущенъ къ исполненію должности псаломщика при церкви погоста Лужника, Торопецкаго уѣзда, съ обязательствомъ обучать прихожанъ и дѣтей ихъ чтенію и пѣнію при богослуженіи, уволенный изъ I класса Псковской духовной семинаріи Даниль Бѣляевъ (12 іюня).

Вакантно мѣсто псаломщика при Казанской церкви погоста Дубкова, Островскаго уѣзда.

Утверждены въ должности старостъ къ церквамъ: Успенской погоста Мелетова, Псковскаго уѣзда, крестьянинъ Виделибской волости, деревни Лисокъ, Никифоръ Иларионовъ; Ильинской, приписной къ Покровской погоста Синскаго Устья, Островскаго уѣзда, баронъ Георгій Владиміровичъ Розень; Георгіевской погоста Костькова, Великолуцкаго уѣзда, крестьянинъ Вязовской волости, деревни Золотухи Аонасій Ивановъ и къ Воскресенской погоста Клина, Торопецкаго уѣзда, крестьянинъ Клинской волости, деревни Матушкина Герошей Лукинъ.

Уволенъ отъ должности старосты Казанской церкви погоста Глубокаго, Опочецкаго уѣзда, крестьянинъ деревни Зуйкова Иванъ Трофимовъ, согласно прошенію, по случаю избранія его волостнымъ старшиною.

Разрѣшенъ ремонтъ церквей: Іоанно-Вогословскаго Крыпецкаго монастыря, на сумму семь сотъ восемнадцать (718) рублей; Псковскаго уѣзда: Успенской погоста Мелетова, на сумму пять сотъ (500) рублей и Рождество-Богородицкой пригорода Изборска, на сумму триста сорокъ девять рублей пятьдесятъ копѣекъ (349 руб. 50 коп.); Порховскаго уѣзда: Михаило-Архангельской погоста Березы, на сумму пять сотъ пятьдесятъ (550) рублей; Торопецкаго уѣзда: двухъ придѣловъ Преображенской церкви погоста Задвинья, на средства бывшаго прихожанина сей церкви, нынѣ проживающаго въ с. Желѣзовѣ, Бѣльскаго уѣзда, Родіона Дмитріева и Воскресенской погоста Пожогъ, на сумму чѣтыреста (400) рублей; Новоржевскаго уѣзда: Іоанно-Дамаскинской погоста Уды, на сумму двѣсти пять рублей пятьдесятъ пять копѣекъ (205 руб. 55 коп.); церковной ограды, оградныхъ воротъ и церковныхъ дверей Спасо-Преображенской церкви погоста Вѣхна, на сумму триста семьдесятъ три руб. шестьдесятъ двѣ коп. (373 руб. 62 коп.); Опочецкаго уѣзда: Николаевской погоста Хвоина, на сумму сто пятьдесятъ (150) рублей; Островскаго уѣзда: Сумеоновской церкви погоста Дубкова, на тысячу сто семьдесятъ пять рублей тридцать восемь копѣекъ (1175 руб. 38 коп.).

Пожертвованія. Поступили пожертвованія: отъ Торопецкаго землевладѣльца Іоанна Платонова Тишутина въ Ивер-

скую церковь погоста Рѣчань, Торопецкаго уѣзда, сто (100) рублей; отъ крестьянки села Воышова Евдокии Осодоровой въ Никандрову Пустынь сто (100) рублей; отъ священнической жены погоста Ладына Раисы Александровой Князевской въ Косымо-Даміанскую церковь погоста Руссокъ, Псковскаго уѣзда, сто (100) рублей; отъ вдовы дѣйствительнаго статскаго совѣтника Елизаветы Евгеніевой Вагановой въ Христорождественскую церковь погоста Чирекость, Псковскаго уѣзда, сто (100) рублей; отъ прихожанъ Дубковскаго погоста, временно проживающихъ въ г. С.-Петербургѣ, въ Сумеоновскую церковь погоста Дубкова, Островскаго уѣзда, вещами на двѣсти двадцать три рубля пятьдесятъ копѣекъ (223 руб. 50 коп.) и отъ генераль-маіора Михаила Ивановича Попова на учрежденіе ссуды для улучшенія библіотеки при погостѣ Вышгородѣ, Порховскаго уѣзда, сто пять (105) рублей.

Виббогослужебныя чтенія. Въ Псковоградской Николаевской единовѣрческой церкви послѣ акаѳистовъ были предложены слѣдующія чтенія: 11 іюня священникомъ Василіемъ Востоковымъ на текстъ *«грядиша по Мни»* (Матѣ. 4, 19); псаломщикомъ А. Флоревскимъ *«Разборъ ученія безпоповцевъ о таинствѣ крещенія и о перекрещиваніи»*; 18 іюня тѣмъ же священникомъ на текстъ *«Ищите прежде царствія Божія и правды Его: и сія вся приложатся вамъ»* (Матѣ. 6, 33).

Разрядный списокъ воспитанниковъ Псковской духовной семинаріи

за 1899—1900 учебный годъ.

VI классъ.

Оканчиваютъ курсъ: а) съ званіемъ студента, въ первомъ разрядѣ:

1. Разлетовскій Василій }
Лебедевъ Михаилъ. } съ градоу

Софійскій Василій.

Роопъ Николай.

5. Печанскій Михаилъ.

Покровскій Ивавъ.

Смирновъ Павелъ.

Ратьковскій Петръ.

Жемчужинъ Василій.

10. Жемчужинъ Никандръ.

б) во второмъ разрядъ.

- Третьяковъ Петръ.
Тихоміровъ Михаилъ.
Орловъ Павелъ.
Гіацинтовъ Василій.
15. Троицкій Павелъ.
Красногородскій Гавр.
Троицкій Семенъ.
Шамардинъ Михаилъ.
Холмскій Алексѣй.
20. Щекинъ Василій.
Сперанскій Петръ.
Ветошкинъ Николай.
Быстровъ Александръ.
Ратьковскій Николай.
25. Розановъ Николай.
Меліоровъ Алексѣй.
Глауаръ Сергѣй.
Болюковскій Алексан.
Дегожекій Димитрій.
30. Безребренниковъ Ив.
Муравейскій Николай.
32. Суворовъ Василій.

*Допускается къ экзамену по
всѣмъ предметамъ послѣ ка-
никулъ, по болѣзни —*

33. Холмскій Василій.

V классъ.

Переводятся въ VI классъ:

Разрядъ первый.

1. Малиновскій Владим. }
Суворовъ Николай } съ на-
градомъ.
Геропольскій Иванъ.
Печанскій Николай.

5. Поповъ Василій.
Тихвинскій Михаилъ.
Ивановъ Александръ.

Разрядъ второй.

- Найденовъ Иванъ.
Меньшиховъ Иванъ.
10. Цвѣтковъ Николай.
Жемчужинъ Александръ
Стяговъ Гавріиль.
Ветошкинъ Сергѣй.
Хвоинскій Николай.
15. Гривскій Михаилъ.
Зачеренскій Александръ

*Допускается къ экзамену по-
слѣ каникулъ по Свящ.
Писанію, Исторіи Рус-
ской Церкви, Гомиле-
тикъ, Исторіи раскола
и латинскому языку, по
болѣзни, — Соловьевъ
Леонидъ.*

*Допускается къ переэкзаме-
новкѣ послѣ каникулъ —*

18. Никифоровскій Сергѣй
по сочиненію.

IV классъ.

Переводятся въ V классъ:

Разрядъ первый.

1. Никольскій Владиміръ
— съ наградюю.
Корзовъ Николай.
Ладинскій Петръ.
Скоропостижный Евген.

5. Ильинскій Поліевктъ.
 Раевскій Иванъ.
 Преображенскій Иванъ.
 Вѣхновскій Леонидъ.
 Гроздовъ Михаилъ.
 10. Меньшиховъ Всеволодъ

Разрядъ второй.

- Ратновскій Петръ.
 Великотный Вячеславъ.
 Савицкій Павелъ.
 Рулаковъ Иванъ.
 15. Крюковичъ Евгенийъ.
 Виноградовъ Θεодоръ.
 Танаевъ Михаилъ.
 Черепнинъ Леонидъ.
 Троицкій Евгенийъ.
 20. Колиберскій Сергѣй.

*Допускается къ экзамену по
 всѣмъ предметамъ послѣ
 каникулъ, по болѣзни, —
 Богоявленскій Панте-
 леимонъ.*

*Допускаются къ переекзамен-
 овкѣ:*

- Загорскій Веніам. }
 Ильинскій Мих. } По Св.
Писан.
 Ильинскій Николай —
 по Свящ. Писанію, фи-
 зикъ и сочиненію.
 25. Мутовозовъ Пав. }
 Ребезовъ Никол. } По грече-
скому яз-
ку.
 Танаевъ Иванъ. }
 28. Соловьевъ Петръ — по
 сочиненію.

III классъ.

Переводятся въ IV классъ:

Разрядъ первый.

1. Ашевскій Николай.
 Бѣлогородскій Валент.
 Малиновскій Александр.
 Холмскій Петръ.
 5. Низовскій Николай.
 Королевъ Александръ.

Разрядъ второй.

- Зряковскій Евгенийъ.
 Макаровскій Гавріиль.
 Королевъ Яковъ.
 10. Скоропостижный Стеф.
 Снаревъ Леонидъ.
 Серебренницкій Василій.
 Бобковскій Василій.
 Розановъ Гавріиль.
 15. Вознесенскій Николай.
 Лавровъ Василій.
 Покровскій Николай.
 Городовицкій Капитонъ.
 Раевскій Павелъ.
 20. Орловъ Димитрій.
 Никольскій Павелъ.
 Мельхиседековъ Влад.

*Допускаются къ переекзамен-
 овкѣ послѣ каникулъ.*

- Азелицкій Леон. }
 Преображ. Кап. } По Свщ.
Писанію.
 25. Чистовскій Ал. }
 Ильинскій Θεод. } По со-
чинен.
 Лебедевъ Влад. }

- Михайловъ Мих. } По со-
 Мутовозовъ Мих. } чинен.
 30. Любимовъ Петръ — по
 Гражданской исторіи.
 Софійскій Владиміръ —
 по математикѣ.

Оставляются на повторительный курсъ:

- Дегожскій Евгений.
 33. Николаевскій Михайлъ.

II. классъ:

Переводятся въ III классъ:

Разрядъ первый.

1. Ратьковскій Сергѣй.
 Малиновскій Констант.
 Остроумовъ Евгений.
 Найденовъ Николай.
 5. Степановъ Иванъ.
 Лебедевъ Алексѣй.
 Гривскій Иванъ.

Разрядъ второй.

- Печанскій Леонидъ.
 Знаменскій Викторъ.
 10. Головацкій Николай.
 Верещагинъ Алексѣй.
 Макаровскій Павелъ.
 Рудаковъ Василій.
 Черепнинъ Ниль.
 15. Исаковъ Владиміръ.
 Красногородскій Алекс.
 Знаменскій Иванъ.
 Ашевскій Евлампій.
 Покровскій Павелъ.

20. Соловьевъ Валентинъ.
 Тихвинскій Алексій.
 Дворицкій Вячеславъ.
 Колосовъ Леонидъ.
 Ильинскій Алексѣй.
 25. Молодииковъ Александръ
 Ратьковскій Леонидъ.
 Назаретскій Димитрій.
 Черноезерскій Василій.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ:

30. Беллавинъ Петръ }
 Дориомедовъ Вас. } По математикѣ.
 Пацовъ Владиміръ }
 Быстровъ Александръ —
 по Свящ. Писанію и
 математикѣ.
 Бѣляевъ Константинъ —
 по математикѣ, греческому
 языку и сочиненію.
 Глауэръ Владиміръ }
 35. Заклинскій Гавр. } По Свящ. Писан.
 Горностаевъ Вас. }
 Гривскій Никандръ } По греческому языку.
 Вильдгрубе Влад. }
 Кляровскій Павелъ }
 40. Кукинъ Петръ. }
 Орловъ Сергѣй. }
 Заклинскій Сергѣй — по
 гражданской исторіи и
 греческому языку.
 Ильменскій Петръ — по
 латинскому языку.
 Ильмениновъ Владиміръ
 — по математикѣ и со-
 чиненію.

45. Копыловъ Иванъ — по сочиненію.

Допускаются къ экзамену послѣ каникулъ, по болѣзни:

Зряковскій Модестъ.
Ильинскій Тихонъ.
Дубровскій Михаилъ.

Оставляется на повторительный курсъ —

Драченко Модестъ.

Увольняется изъ семинаріи, по малоуспѣшности —

50. Протопоповъ Ѳеодоръ.

І классъ.

Переводятся во II классъ:

Разрядъ первый.

1. Любимовъ Александръ.
Кожуховъ Александръ.
Лебедевъ Владиміръ.
Знаменскій Александръ.
5. Свѣтловъ Александръ.
Скоропостижный Иванъ.
Троицкій Василій.
Цвиневъ Николай.
Ѳеодоровъ Павелъ.

Разрядъ второй.

10. Серебровицкій Алекс.
Головацкій Николай.
Суетовъ Ѳеодоръ.
Петровъ Матвѣй.
Цвѣтковъ Василій.

15. Глуховецкій Петръ.
Елецкій Василій.

Уберскій Василій.
Савицкій Николай.
Ветошкинъ Иванъ.

20. Рудаковъ Василій.
Коптелянъ Констант.
Овчинниковъ Николай.
Смирновъ Александръ.
Розановъ Михаилъ.

25. Дегожскій Иванъ.
Осиновъ Александръ.
Чернозерскій Василій.
Мутовозовъ Иванъ.
Арсеньевъ Леонидъ.

30. Копыловъ Сергѣй.

Допускаются къ перѣэкзаменовкѣ послѣ каникулъ:

Виноградовъ Алексѣй — по математ., греч. яз. и сочиненію.

Дубровскій Михаилъ — по Свящ. Писанію и греческому языку.

Евдокимовъ Алекс. }
Дубровскій Алекс. } по гр. яз.

25. Коптѣловъ Никол. } по гр. яз.
Кукинъ Николай. } по гр. яз.

Муравейскій Иванъ — по греч. яз. и сочинен.

Овчинниковъ Ив. } по сочиненію.
Суворовъ Алексѣй. } по сочиненію.

40. Павлиновъ Никол. } по сочиненію.

Хвоинскій Ѳеодоръ — по математикѣ и греческ. языку.

- Быстровъ Владимір —ъ по гражданск. исторіи.
Вознесенскій Александр. — по математикѣ.
Суворовъ Сергѣй — по гражд. истор. и сочин.
45. Пятницкій Димитрій — по математ., греческ. яз. и сочиненію.

Оставляются на повторительный курсъ:

Иеропольскій Александр.
Суворовъ Теодоръ.
Троицкій Петръ.

Увольняется изъ семинаріи, по малоуспѣшности—

49. Кудрявцевъ Александръ

ВѢДОМОСТЬ

о сиротахъ, подлежащихъ за вторую половину 1898 г., къ исключенію изъ списковъ имѣющихъ права на получение постоянного пособія изъ Псковскаго Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

(Оковчаніе¹⁾).

№№ по порядку.	Званіе, имя, отчество и фамилія сиротъ.	По какому разряду сироты получали пособіе.			Причины, по которымъ сироты исключены изъ списковъ.	№ журнала.	№ статей.	
		РАЗР.	РУБ.	К.				
28	Дочь умершаго священника погоста Аполя Александра Савицкая.	I	6	—	За поступленіемъ на казен. содерж. въ Епарх. женск. уч. Отпоп. Сов. Псковск. Епарх. женск. уч. отъ 27 янв., № 37.	—	—	
29	Дочь умершаго священника погоста Палиць Раиса Тимоѣева.	I	6	—		—	—	
Дочери умершаго священника погоста Зряковичъ:								
30	Елена	I	6	—		—	—	
31	Екатерина	I	6	—		—	—	
32	Лидія	I	6	—	—	—		

¹⁾ См. № XIII-й „Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“.

33	Псаломщическая вдова погоста Бутырокъ Анна Низовская.	II	4	50	За поступлен. въ приютъ.	—	—
34	Дочь умершаго псаломщика г. Поворжева Клавдія Спирецкая.	II	4	50	} За достиженіемъ совершен- нолѣтія.	—	—
35	Сынъ умершаго псаломщика погоста Княжьихъ-Горокъ Владиміръ Пановъ.	III	3	—		—	—
	Дѣти умершаго псаломщика погоста Барутъ:						
36	} Барутскіе. Петръ Пелагія	II	4	50	} За достиженіемъ совершен- нолѣтія.	—	—
37		II	4	50		—	—
38	Заштатный псаломщикъ погоста Горожанъ Іоаннъ Никольскій.	II	4	50	За смер- тію.	33	7
39	Дочь умершаго псаломщика погоста Неворожа Марія Покровская.	II	4	50	} За достиженіемъ совершеннолѣтія	—	—
40	Сынъ умершаго священника погоста Владимірца Константинъ Носовъ.	I	6	—		—	—
41	Жена заштатнаго псаломщика погоста Барацова Екатерина Королева.	I	6	—	За смер- тію.	55	4
42	Священническая вдова погоста Паниковичъ Любовь Устицкая.	I	6	—	За поступлен. въ богадѣльню.	40	5
43	Дьяконская вдова погоста Торошина Ольга Яенцкая.	II	4	50	За смер- тію.	—	—
44	Дочь умершаго священника погоста Сторожна Александра Малиновская.	I	6	—	} За смер- тію.	38	10
45	Дьяконская вдова погоста Жаборъ Марія Королева.	II	4	50		—	—
46	Заштатный дьячекъ погоста Бросна Василій Орловъ.	II	4	50		—	—

47	Пономарскій сынъ погоста Бедрииска Евграфъ Забравъ.	II	4	50	За смертію.	40	5
48	Священническая вдова погоста Бѣлькова Елизавета Ветошкина.	I	6	—		—	—
49	Пономарская вдова погоста Кудина Александра Попова.	II	4	50		37	7
50	Священническая вдова города Торопца Анна Алмазова.	I	6	—		37	4
51	Дьяческая вдова погоста Шейна Татіана Благолюбова.	II	4	50	За достиженіемъ совершеннолѣтія.	38	6
52	Псаломщическая дочь-сирота погоста Клина Елена Корлская.	III	3	—		37	5
53	Дочь умершаго священника тюремной церкви Анна Соловская	I	6	—		—	—
54	Сынъ умершаго псаломщика г. Опочки Павелъ Хвоинскій.	II	4	50		—	—
55	Сынъ умершаго дьячка города Опочки Алексѣй Красноумовъ.	II	4	50		—	—
И Т О Г О		—	274	50	—	—	—

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Правленія Псковской Духовной Семинаріи. Пріемныя испытанія воспитанниковъ, окончившихъ курсъ духовныхъ училищъ, для поступленія въ первый классъ Псковской духовной семинаріи, предъ началомъ 1900—1901 учебнаго года, имѣють быть съ 17 по 24 августа сего 1900 г., по слѣдующимъ предметамъ: по русскому языку устное испытаніе и письменное, описательно-повѣствовательнаго характера, по ариметикѣ и греческому языку—устныя.—Прощенія о допущеніи къ испытанію должны быть поданы на имя ректора семи варіи не позже 15 августа.

Отъ Совѣта Псковскаго Епархіальнаго женскаго училища. Въ 1899—1900 учебномъ году не ввели платы за содержаніе и обученіе слѣдующія воспитанницы Псковскаго Епархіальнаго женскаго училища:

I класса: Быстрова Елизавета—15 руб., Цицинова Евлампія—20 руб., Колиберская Таисія—50 руб., Куміось Дарія—8 руб., Никифоровская Клавдія—55 руб., Опоцкая Елизавета—20 руб., Опоцкая Татіана—15 руб., Орлеанская Елена—60 руб., Орлова Александра—35 руб. и Королева Александра—62 руб.

II класса: Десницкая Марія—3 руб.

III класса: Азелицкая Клавдія—85 руб., Великотная Лидія—48 руб., Колюковская Антонина—40 руб., Комарова Валентина—35 руб., Никифоровская Ольга—55 руб., Орлова Марія—85 руб., Холмская Александра—50 руб.

IV класса: Алѣева Ольга—25 руб., Гратинская Любовь—3 руб., Смирнова Ольга—40 руб., Холмская Анна—40 руб., Уберская Валентина—25 руб., Щукина Лидія—20 руб.

V класса: Быстрова Евлампія—15 руб., Великотная Валентина—85 руб., Воскресенская Екатерина—15 руб., Орлова Елизавета—35 руб., Городовицкая Анна—25 руб., Кудрявцева Марія—30 руб.

Совѣтъ Псковскаго Епархіальнаго женскаго училища сямъ объявляетъ къ свидѣнію родителей и опекуновъ вышепоименованныхъ воспитанницъ, что если они сряду же не представятъ слѣдующей суммы въ уплату долга училищу, то дѣти ихъ не будутъ приняты въ училище, а деньги будутъ взысканы надлежащимъ порядкомъ.

Отъ Правленія Псковскаго духовнаго училища. Правленіе Псковскаго духовнаго училища сямъ объявляетъ, что переэкзаменовки ученикамъ училища назначены: I класса—17 августа, II класса—18 августа, III и IV класса—19 августа; приемные экзамены для поступающихъ въ I классъ—21 и 22 августа, а въ остальные классы—23 августа.

Редакторъ, Ректоръ Дух. Семинаріи Протоіерей *Алексій Лебедевъ.*

ПСКОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 іюля № XIII-й. 1900 года.

ГОДЪ СЕДЬМОЙ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Мірское все тленно и ничтожно.

(Изъ бесѣды св. Іоанна Златоустаго).

Какая польза отъ временныхъ удовольствій? Нынѣ они услаждаютъ насъ, а завтра нѣтъ ихъ; нынѣ блестящій цвѣтъ, а завтра развѣваемый прахъ; нынѣ горящій огонь, а завтра холодный пепелъ. Но духовныя блага не таковы: они всегда блистаютъ и цвѣтутъ и съ каждымъ днемъ становятся прекраснѣе. Богатство духовное никогда не погибаетъ, никогда не измѣняется, никогда не оскудѣваетъ; не причиняетъ заботъ, не производитъ зависти и клеветы, не погубляетъ тѣла, не повреждаетъ души, не возбуждаетъ вражды, не навлекаетъ ненависти: все это свойственно только богатству временному. Слава духовная не производитъ ни гордости, ни кичливости; никогда не умолкаетъ, никогда не помрачается. На небесахъ покой и веселіе непрерывны, неизмѣнны и безконечны, ибо не имѣютъ ни мѣры, ни предѣла.—Умоляю васъ,—будемъ желать небесной жизни. При такомъ желаніи, мы ни во что вмѣнимъ земное, все презримъ и отвергнемъ; даже, если бы

стали намъ предлагать для жилища царскіе чертоги, то, въ надеждѣ на будущее, мы и отъ этого откажемся, хотя, по-видимому, такая честь составляетъ верхъ счастія. Для тѣхъ, которые любятъ небесныя блага, и это мало, незначительно и ничтожно; ибо все, имѣющее конецъ, не вождельно; все, что прекращается, что нынѣ существуетъ, а на другой день исчезаетъ, хотя бы это было что нибудь весьма великое, кажется очень малымъ и презрѣннымъ. Итакъ, будемъ искать не того, что убѣгаетъ, истощается и погибаетъ, но того, что пребываетъ постоянно.

Небогослужебныя одежды священнослужителей.

Клирики, какъ выдѣленные изъ среды мірянъ для особаго служенія въ церкви, уже въ древности отличались отъ лицъ, не принадлежащихъ къ клиру, своей внѣшностью: особой стрижкой волосъ и особыми небогослужебными (выходными) одеждами. Достоверно извѣстно, что уже въ VII вѣкѣ для клириковъ узаконены были особенныя одежды. Это видно изъ постановленій Трулльскаго собора, въ 27 правилъ котораго сказано: «Никто изъ числящихся въ клирѣ да не одѣвается въ неприличную одежду, ни пребывая во градѣ, ни находясь въ пути: но всякій изъ нихъ да употребляетъ одежды, уже опредѣленныя для состоящихъ въ клирѣ». Какими же были въ Греческой Церкви эти, опредѣленныя для состоящихъ въ клирѣ, одежды?

Несомнѣнно, прежде всего, то, что древніе греки не знали нашей нынѣшней рясы. Выходной одеждой греческихъ священниковъ (и всѣхъ вообще клириковъ) до XVII вѣка была лишь одна та, которая называлась у нихъ «иматіемъ» и которая напоминала нѣсколько нашъ нынѣшній стихарь. Описаніе этой одежды, хотя и не отличающееся достаточной обстоятельностью, находимъ у Симеона Солунскаго. «Если онъ (рукоположенный во священника) будетъ изъ мірянъ,—говоритъ Симеонъ Солунскій,—то одѣвается въ одежды, въ которыя и диаконъ одѣвается и которыя служатъ знакомъ

священства, бываютъ свѣтлыя или черныя—ради благоговѣнія—и шиты на подобіе вышеупомянутой одежды (т. е. стихаря). Эту одежду носятъ и чтецы и пѣвцы, и всѣ священники, ради божественнаго служенія, дабы не прикасаться къ чему-либо изъ предметовъ священныхъ (безъ одежды священной), или чтобы не надѣвать одежды священства прямо и непосредственно на одежды мірскія¹⁾. «Предъ самымъ посвященіемъ чтець, получивъ благословеніе, одѣвается въ священную одежду, которая бываетъ чернаго цвѣта, по смиренію и сокрушенію... ибо это знакъ скорби; широкая и достигающая до ногъ, ради благоговѣнія и божественной любви; опоясуется, потому что онъ долженъ служить. Эта одежда—общая для всѣхъ (священнослужителей) и, какъ говорятъ, есть царскій даръ изъ почтенія къ священству: ибо ее, равно какъ и шляпы²⁾ (священнослужителей) носятъ и правительственныя лица и сами цари³⁾. Изъ приведенныхъ словъ Симеона Солунскаго видно прежде всего, что древнегреческая выходная одежда священнослужителей имѣла форму нынѣшняго стихаря, т. е. была одеждой рукавной, но безъ разрѣза спереди. Таковъ, дѣйствительно, и былъ греческій иматій византійскаго періода и назывался собственно не иматиємъ, а каввадіємъ⁴⁾. Будучи шитъ изъ черной матеріи, онъ употреблялся, какъ одежда траурная. Последнее обстоятельство, весьма вѣроятно, и было причиной того, почему каввадій былъ усвоенъ исключительно священнослужителямъ, какъ лицамъ, долженствующимъ носить одежду скромную и степенную; а таковой и была одежда траурнаго цвѣта, т. е. чернаго или темно-краснаго.

Другая особенность каввадія—это его длина и ширина. Каввадій именно былъ одеждой широкой и длинной—«до ногъ». Такъ какъ онъ былъ съ прямымъ станомъ, т. е. безъ талии (ибо Симеонъ Солунскій въ другомъ мѣстѣ говоритъ,

¹⁾ Писан. Отцовъ и учителей, относящ. къ истолкованію православнобогослуженія, т. 2, глава 153, стран. 241.

²⁾ Разумѣется шляпа съ изображеніемъ на ней креста.

³⁾ Писан. Отцовъ и учителей, т. 2, стран. 242, глава 754.

⁴⁾ ИMATIЙ до византійскаго періода представлялъ изъ себя безрукавный плащъ. У грековъ и до настоящаго времени подрясникъ называется каввадіємъ.

что иматій, или, что тоже, каввадїй, станомъ съ рукавами изображаетъ крестъ), то для удобства стягивался поясомъ. Правда, есть мнѣніе, по которому поясъ поверхъ иматіевъ носили лишь чтецы, такъ какъ Симеонъ Солунскій ясно говоритъ о поясѣ только при описаніи одежды чтецовъ. Но, сопоставляя обѣ вышеприведенныя выдержки изъ твореній Симеона Солунскаго, скорѣе можно прійти къ другому выводу, именно, что поясъ былъ принадлежностію одежды всѣхъ вообще священнослужителей...

Описанная форма греческаго каввадія, напоминающая собою древній колоколь, перешла отъ грековъ вмѣстѣ съ христіанствомъ и въ Россію. Долго ли она оставалась здѣсь въ своемъ первоначальномъ видѣ, сказать не можемъ. Досто- вѣрно извѣстно лишь, что въ XVI вѣкѣ древняя форма каввадія у насъ измѣнилась, какъ измѣнилась она и у грековъ. Переимѣна состояла въ слѣдующемъ: каввадїй изъ одежды глухой слѣдался одеждой съ разрѣзнымъ передомъ, или съ полами. Для того, чтобы полы не расходились, каввадїй отъ ворота до подола застегивался на длинный рядъ пуговиць. Отсюда у насъ иматій и получилъ оффиціальное почти названіе однорядки. Затѣмъ рукава его устроились совершенно такъ же, какъ и у нынѣшнихъ нашихъ подрясниковъ, т. е. съ концами, плотно обхватывающими кисти рукъ на подобіе поручей. Наконецъ, какъ одежда верхняя, выходная, однорядка имѣла широкій отложной воротникъ, который въ случаѣ нужды поднимался, какъ воротникъ нашихъ шубъ или пальто.

Дальнѣйшее и окончательное измѣненіе каввадія въ нынѣшній подрясникъ послѣдовало тогда уже, когда священнослужители, по образцу монаховъ, стали носить рясы, что у насъ послѣдовало только въ половинѣ XVII вѣка. Утративъ значеніе верхней выходной одежды, каковую роль стала играть уже ряса, однорядка по необходимости должна была стать одеждой узкой, такъ какъ неудобно было надѣвать двѣ широкія одежды одну на другую. Въ тѣхъ же видахъ однорядки стали устроиться съ таліей. Какъ одежда сравнительно узкая, новый видъ однорядки — подрясникъ не застегивался уже отъ пояса до подола, ибо въ противномъ случаѣ, этимъ стѣснялся бы шагъ. Наконецъ, широкій отложной воротникъ,

какъ не имѣвшій уже практическаго значенія въ виду ношенія рясы, былъ измѣненъ въ маленькій стоячій. Такая форма измѣненной однорядки, получившей названіе подрясника, такъ какъ надѣвается подъ рясу, удержала у насъ и по настоящее время. Нѣсколько иной формы подрясникъ у вѣнскихъ грековъ. У нихъ подрясникъ, или иматій, больше, чѣмъ у насъ, сохранилъ свою древнюю форму: воротъ у него также, какъ и у нашего, маленькій, стоячій, но станъ прямой, безъ талии, и ширина древняя. Неудобство ношенія двухъ широкихъ одеждъ (широкаго иматіи-подрясника и рясы) устраняется у нихъ тѣмъ, что подъ подрясникъ на талии продѣвается тесьма, которая собираетъ его назадъ въ складки. Застегивается онъ отъ ворота до пояса на частый рядъ пуговиць.

Что касается священнослужителей родственныхъ намъ славянъ, то большинство изъ нихъ (особенно сельскіе) до недавняго времени ходило въ тѣхъ же одеждахъ, что и всѣ сельчане, и отличалось отъ послѣднихъ только поповскою капой, или поповскимъ головнымъ уборомъ (*χαπζ*, греч. шапка). Нынѣшніе же сербскіе священнослужители носятъ уже рясы и подрясники («джубе», турец. названіе), при чемъ послѣдніе удерживаютъ у нихъ древнюю форму каввадія.

Другая выходная одежда нынѣшнихъ священнослужителей, самая важная, это ряса. Какъ мы выше сказали, древніе священнослужители не носили рясы; она была одеждой монашескою. Но самое названіе «ряса» не указываетъ на форму одежды, а только лишь на ея качество. Греческое *το ῥάσος*, отъ латинскаго «rado» скребу, счищаю, — обозначаетъ одежду выношенную, вытертую, вообще худую одежду, «нищенную» (см. Типик. гл. 39 «О одеждахъ и обуцахъ»), которая бы выражала идею смиренія и нестяжательности. Слѣдовательно, именемъ рясы обозначалась всякая вообще монашеская одежда. Съ теченіемъ времени это названіе стали усвоить главнымъ образомъ верхнему монашескому хитону. Отъ монаховъ въ половинѣ XVI вѣка ряса перешла къ греческимъ священнослужителямъ, а отъ послѣднихъ при патриархѣ Никонѣ — и къ священнослужителямъ русскимъ. У насъ она называлась кафтаномъ, отчего подрясникъ и повнѣ называется иногда полукафтаньемъ. Впрочемъ, широкоору-

кавная ряса, хотя и явилась у насъ при Никонѣ, однако обязательной она была только для монаховъ, для мірскихъ же священнослужителей обязательной она не была: послѣдніе приняли ее добровольно. Такъ можно думать на основаніи постановленій собора, бывшаго послѣ Никона, при патріархѣ Іоакимѣ въ 1675 году. Здѣсь, между прочимъ, сказано: «Одежды же имъ (т. е. протопресвитерамъ, протодіаконамъ, іереямъ мірскимъ и діаконамъ) носить по подобію греческихъ монашескихъ рясъ (греч. монаш. рясу соборъ прямо называетъ въ другомъ случаѣ «широкорукавной»), или по обычаю російскому священническому».

Отсюда слѣдуетъ, что еще въ 1675 году было различіе между выходными одеждами греческаго духовенства и русскаго, и что широкурукавная ряса во второй половинѣ XVII вѣка не была обязательна для мірскаго духовенства русскаго, которое приняло во всеобщее употребленіе эту рясу добровольно не ранѣе конца XVII вѣка. Приняло ее и духовенство южныхъ славянъ, хотя у нихъ рясы нѣсколько отличаются своимъ покроємъ отъ рясъ русскихъ.

Внѣбогослужебныя облаченія католическаго духовенства, узаконенныя для него Римскимъ соборомъ 743 года, состоятъ тоже изъ двухъ одеждъ—сутаны и реверенды. Сутана напоминаетъ собой отчасти нашу подрясникъ, отчасти нашу древнюю однорядку. Сходство съ подрясникомъ состоитъ въ томъ, что сутана дѣлается въ талію и имѣетъ узкій стоячій воротникъ; съ однорядкой же она сходна въ томъ отношеніи, что застегивается отъ ворота до подола на рядъ пуговиць. Другое сходство сутаны съ однорядкой то, что она служитъ выходной одеждой католическаго духовенства, наравнѣ съ реверендой, какъ нѣкогда такой выходной одеждой была и однорядка православнаго духовенства. Что же касается реверенды, то она есть одежда болѣе широкая и напоминаетъ собой то, что у насъ принято называть николаевской шинелью, потому что, какъ и послѣдняя, имѣетъ, такъ называемый, капюшонъ. Очевидно, что сходства между нашей рясой и католической реверендой нѣтъ ни малѣйшаго.

Православная Церковь, принявъ отъ древности (съ нѣкоторыми лишь измѣненіями) указанная выше одежды (рясу, подрясникъ и поясъ), требуетъ, чтобы одежды эти были

устраиваемы по общепринятому образцу, изъ приличной саву священному матеріи, и чтобы онѣ носимы были съ подобающею духовнымъ лицамъ скромностью и благопристойностью. Потому то въ ряду тѣхъ клятвъ, какія даетъ принимающій санъ священства, есть, между прочимъ, и такая: «кленуся... не безчинствовати, но всякою во обхожденіи и одѣяніи благопристойностью блюсти важность сана моего». «Въ платьѣ, — говоритъ Поученіе святительское къ новопоставленному іерею, — хранишь тебѣ опрятность и благопристойность, саву священническому надлежащую» (стр. 11, изд. 1879 г.). Въ другомъ мѣстѣ того же поученія сказано: «одежду носи долго до глезна¹⁾, ни отъ нестринъ, ни отъ утварей мірскихъ» (стр. 3). Обязанность наблюдать за тѣмъ, чтобы священнослужители носили одежды, приличныя ихъ званію, возложена на благочинныхъ. «Благочинный, — сказано въ § 38 Инструкціи, — долженъ наблюдать, чтобы священники, діаконы и причетники ходили въ приличной духовному званію одеждѣ, а именно: священники и діаконы — въ рисахъ темнаго цвѣта и причетники — въ платьѣ покроя приличнаго духовному чину».

Итакъ, прежде всего требуется, чтобы одежда священнослужителей была общепринятаго образца, какой завѣщанъ намъ древностью, и чужда была всякихъ новшествъ, которыя, вообще говоря, производятъ весьма непріятное впечатлѣніе даже на самаго снисходительнаго зрителя. Къ числу такихъ новшествъ относится, между прочимъ, то, что нѣкоторые франты-щеголи устроятъ себѣ подрясники, болѣе напоминающіе жидовскіе лансердаки, чѣмъ скромную одежду пастыря. Такой франтовской подрясникъ имѣетъ отвороты; сзади на немъ нашиты пуговицы; карманы въ немъ устроены на подобіе того, какъ они устроятся въ сюртукѣ; рукава у него широкіе, дабы видны были (иногда сомнительной чистоты) манжеты; воротникъ устроенъ тоже такъ, чтобы виденъ былъ воротничекъ рубахи, а при отворотахъ и галстучекъ (иногда даже кокетливаго свойства). Длинной описываемый подрясничекъ далеко не «до глезна»; напротивъ, онъ по

¹⁾ „Глезно—голень; глезва—голеви, конецъ костей колѣнныхъ“. См. словарь П. Верынды.

возможности укорочень, дабы видны были въ достаточной мѣрѣ брюки какого нибудь весьма веселаго цвѣта и туфли самоновѣйшаго фасона, а то и моднаго цвѣта. Нечего и говорить, что при встрѣчѣ съ такимъ щеголемъ поневолѣ подумаешь, если не скажешь: «какой шутъ гороховый!» (см. Пѣвницкій, Свящ., ч. I, стр. 161). Чтобы не выставять себя на смѣхъ, чтобы выполнить требованіе благоприличія въ одеждѣ, слѣдуетъ всѣхъ такихъ новшествъ избѣгать. Правда, рѣдко можно встрѣтить вполне такой фасонъ подрясника, какой нами только что описанъ, но въ частностяхъ многіе отступаютъ отъ общепринятой формы его. Чаше всего позволяютъ себѣ носить такіе подрясники, рукава которыхъ на концахъ не застегиваются у самой кисти руки на пуговицы, такъ что изъ такихъ рукавовъ свободно выдвигаются манжеты, а этого не должно быть. Затѣмъ, воротникъ дѣлаютъ иногда настолько узкій, что изъ за него выглядываетъ воротникъ рубахи, и добро бы еще, если бы бѣлый, а то иногда вышитый весьма причудливыми узорами. Выходитъ и некрасиво, и неприлично, и незаконно.

Гораздо меньше позволяютъ себѣ произвола въ шитьѣ рясы, но и здѣсь иногда наблюдается стремленіе по возможности сузить ее, особенно рукава, пристроить къ ней воротникъ особаго фасона да еще съ нашивками. Что же касается пояса по подряснику, то его у насъ рѣдко кто и носить. Говоримъ—у насъ, т. е. въ Подоліи, потому, что въ другихъ мѣстахъ нашего отечества поясъ по подряснику у священнослужителей есть вещь обычная. Въ нѣкоторыхъ губерніяхъ есть даже обычай, въ силу котораго неѣста кандидата священства обязательно преподноситъ своему будущему мужу въ подарокъ вышитый поясъ... У насъ, повторяемъ, древній обычай ношенія пояса почему то въ пренебреженіи. Между тѣмъ, не говоря уже объ удобствѣ, ношеніе пояса имѣетъ, если такъ можно выразиться, нравственное значеніе. Уже древность смотрѣла на поясъ, какъ на символъ скромности, цѣломудрія, что отчасти объясняется формой древнихъ разнѣзныхъ одеждъ. Разстегнуть поясъ, снять его—значило позволить себѣ нѣкоторую вольность, нѣкоторое неприличіе. Такъ смотреть на поясъ и опоясываніе и нашъ народъ. Поэтому, носить поясъ значить являть себя въ глазахъ народа

человѣкомъ, заботищимся о соблюденіи внѣшняго приличія и духовной чистоты, и самому имѣть постоянное напоминаніе о томъ, что чресла священнослужителя должны быть всегда препоясаны, т. е. что онъ постоянно долженъ быть готовымъ непорочно совершать путь свой и стремиться къ выполненію своихъ обязанностей.

Какого же цвѣта и изъ какой матеріи должны быть устроены небогослужебныя одежды священнослужителей? Относительно матеріи одежды священнослужителей опредѣленныхъ предписаній немного, да и тѣ говорятъ больше объ общемъ, такъ сказать, качествѣ ея, а не называютъ ея. Только въ постановленіяхъ собора 1675 года прямо сказано: «одежды же имъ (протопресвитерамъ, протодіаконамъ, іереямъ и діаконамъ) носить... изъ сукна сошвенныя, и не изъ иныхъ тканій»¹⁾. Но другія постановленія, касающіяся разсматриваемаго вопроса, говорятъ лишь вообще, что платье священнослужителей не должно быть многоцѣннымъ и великолѣпнымъ, а скромнымъ, «ибо всякая роскошь и украшеніе тѣла чужды священническаго чина и состоянія», и «все, что не для потребности, но для убранства пріемлется, подлежитъ обвиненію въ суетности» (VII Вс. соб. пр. 16). Будучи скромными, одежды священнослужителей должны быть въ то же время опрятными, чистыми (Дух. реглам., 28). Неопрятность въ одеждѣ, небрежность, вездѣ дурны, какъ выраженіе внутренняго безпорядка, но особенно онѣ предосудительны въ священникѣ: онѣ роняютъ достоинство сана, который онъ носить, и могутъ подрывать уваженіе къ нему. «Когда священникъ является съ нечесанными, вклокоченными волосами, въ засаленной и грязной одеждѣ, совершенно утратившей свой первоначальный цвѣтъ, пожалуй — дырявой или заплатанной, чувствуется какъ то неловко, жалко и тяжело, чувствуется, что не таковъ долженъ быть видъ служителя Божія»²⁾. Съ другой стороны, и «щегольство въ священникѣ противно той скромности, печать которой должна лежать на всѣхъ его дѣйствіяхъ, на всѣхъ обнаруженіяхъ его внутренняго существа. Заботясь объ излишнемъ убранствѣ своего

¹⁾ Истор. Рос. Церар. ч. 1, стр. 344.

²⁾ Пѣвницкій. Священникъ, ч. 1, стр. 161—162.

внѣшняго вида и о нѣкоторой изысканности своего костюма, священникъ платитъ добровольную дань той суетности, которой служить мода съ своими малозначущими и часто жалкими изобрѣтеніями и отъ которыхъ желаетъ предохранить своихъ служителей св. Церковь, давши имъ одежду, на которую не смѣетъ простирать своего вліянія измѣнчивая мода¹⁾. «Щегольства и неопрятности, — пишетъ бл. Иеронимъ, — одинаково должно избѣгать (клирикамъ): первое говорить о любви къ удовольствіямъ, а второе о тщеславіи».

Такимъ образомъ, общее правило, касающееся качества одежды священнослужителей, таково: одежды эти должны быть не изысканны и щеголеваты, не многоцѣнны и великолѣбны, а просты и скромны, постоянно чисты и опрятны.

Черный цвѣтъ, какъ болѣе скромный, считается самымъ приличнымъ для одежды священнослужителей. Симеонъ Солунскій въ приведенномъ выше разсужденіи своемъ объ одеждахъ клириковъ говоритъ, что онѣ должны быть или бѣлаго, или чернаго цвѣта, но преимущественно чернаго для выраженія смиренія и сокрушенія. Въ постановленіи собора 1675 года тоже сказано, что одежды священнослужителей должны быть «не цвѣтныя, но черныя, или багряновидныя». И въ поученіи святительскомъ запрещается священникамъ устроить себѣ одежду «отъ пестринъ». Наконецъ, что важнѣе всего, отцы VII Вселенск. собора тоже неодобрительно оговаривались о разноцвѣтныхъ одеждахъ священнослужителей и относительно обычая «на края одеждъ налагать воскрилія иного цвѣта» (пр. 16). Выводъ изъ всего этого тотъ, что самымъ приличнымъ цвѣтомъ одежды священнослужителей слѣдуетъ считать цвѣтъ черныя, хотя клирикамъ не запрещается безусловно носить одежды и другихъ цвѣтовъ: бѣлаго, темноглубаго, коричневаго, сѣраго, темнокраснаго и тому подобн.; запрещается лишь имъ носить одежды разноцвѣтныя и на края одеждъ налагать воскрилія (подкладка, отвороты на рукавахъ и полахъ) иного цвѣта. Наше духовенство разноцвѣтныхъ одеждъ не носитъ, но дѣлать «воскрилія иного цвѣта» вошло у насъ въ обычай,尤вовольно сильно укоренившійся. Западное духовенство ника-

¹⁾ Пѣвницкій. Священникъ, ч. 1, стр. 601.

кихъ такихъ воскрилій не допускаеть, да и цвѣтъ небогослужебныхъ одеждъ у него исключительно почти черный. Впрочемъ, въ данномъ случаѣ мы имѣемъ въ виду только священниковъ, ибо относительно цвѣта одеждъ высшихъ членовъ іерархіи католической существуютъ особыя постановленія.

Въ заключеніе нашей замѣтки скажемъ еще нѣсколько словъ объ обуви священнослужителей. По принятому у насъ обычаю, священникъ долженъ носить сапоги съ голенищами, въ которыя должны быть закрываемы концы брюкъ. Относительно другаго вида обуви никакихъ указаній не находимъ, если не принимать во вниманіе замѣчанія Поученія святительскаго къ новопоставленному іерею о томъ, что «священникъ и діаконъ службу Божию отправлять въ лаптяхъ да не дерзаетъ» (стр. 11, п. 8).

О цвѣтѣ обуви священнослужителей есть предписаніе собора 1675 года, которое гласитъ: «обуши имѣти (священникамъ и діаконамъ) отъ черныхъ яковыхъ либо кожъ; лазоревыхъ же и зеленыхъ отнюдь не дерзати носить». Предписаніе это имѣетъ, конечно, силу и по настоящее время, такъ что, «лазоревыхъ» сапоговъ или другаго какого либо цвѣта, кромѣ чернаго, священникамъ носить не подобаетъ.

(Подол. Епарх. Вѣдом.).

Извѣстія и замѣтки.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ погоста Верхнихъ Овещъ. Погость Верхнія Овещи находится въ западной части Островскаго уѣзда, на границѣ Витебской губерніи. Онъ расположенъ среди двухъ деревень Лициферова и Кузнецова, изъ коихъ въ первой 18, а во второй 13 дворовъ, при рѣкѣ Кухвѣ, притокѣ рѣки Великой. Церковь стоитъ на небольшомъ возвышеніи, каменная съ одною главою, построена въ 1843 году, теплая. Престоль въ храмѣ одинъ, въ честь Вознесенія Господня. Прихожанъ при сей церкви 2025 муж. пола и 2042 женск., а обоего пола 4067 чел. Отъ губернскаго города Пскова церковь находится въ 90 верстахъ, отъ уѣзднаго города Острова въ 40 верстахъ,

отъ ближайшей станціи желѣзной дороги — Пыталово въ 15 верстахъ. Собщеніе съ этимъ погостомъ весьма неудобно, по причинѣ болотистой мѣстности, а въ весеннее и осеннее время весьма затруднительно и даже совсѣмъ прекращается. Болотистая полоса, на которой расположенъ приходъ и погостъ, выходитъ изъ Витебской губерніи и простирается между рѣками Кухвою и Утроею, притоками рѣки Великой, верстѣ на 30. И вотъ въ этотъ то погостъ, окруженный мхами и болотами, въ которомъ не было еще доселѣ ни одинъ архіерей, и прибылъ 22 октября Преосвященнѣйшій Антонинъ, Епископъ Псковскій и Порховскій, въ сопровожденіи мѣстнаго благочиннаго, старшины Вышегородецкой волости и полицейскаго урядника. Было 12 часовъ дня. Незадолго до того окончилась литургія, совершенная мѣстнымъ причтомъ, по случаю праздника въ честь иконы Казанской Божіей Матери. Масса народа окружала церковь и наполняла улицы погоста. На паперти храма встрѣтили Преосвященнаго мѣстный благочинный, — Елинскій священникъ Петръ Быстровъ, протодіаконъ, иподіаконъ, члены мѣстнаго причта — священникъ Николай Покровскій и псаломщикъ-діаконъ Василій Лавровъ. По совершеніи ими архіерейской встрѣчи, Владыка приложился ко св. кресту, окропилъ себя св. водою, а священникъ о. Покровскій привѣтствовалъ его личною случаю рѣчью. Поблагодаривъ священника за привѣтствіе, Владыка, при пѣніи тропаря храму, прослѣдовалъ въ алтарь и возложивъ тамъ на себя св. омофоръ, вышелъ на средину храма, гдѣ въ сослуженіи вышеозначенныхъ духовныхъ лицъ и священника, Витебской губерніи, мѣстечка Маріенгаузена Н. Зайцева, совершилъ торжественный молебень Вознесенію Господню и Казанской Божіей Матери. Молебень окончился обычнымъ многолѣтіемъ, послѣ котораго Владыка, осѣнивъ св. крестомъ народъ, обратился къ нему съ прочувствованнымъ словомъ, а за тѣмъ благословлялъ народъ крестиками, троицкими лентками, книжками, на память о своемъ архипастырскомъ посѣщеніи. Торжественный обрядъ архіерейской встрѣчи, благоговѣнное и благолѣпное служеніе Архипастыря соборне съ духовенствомъ и протодіакономъ, теплое и назидательное слово его, — все это произвело глубокое впечатлѣніе на прихожанъ и у мно-

гихъ вызвало слезы умиленія. Возвратившись съ амвона въ алтарь, Владыка осматривалъ принадлежности онаго, св. антиминь, св. дары, св. сосуды, церковные документы, между которыми обратилъ вниманіе на церковную лѣтопись, заведенную священникомъ Н. Покровскимъ, за что и выразилъ ему свое одобреніе. При осмотрѣ иконостаса, вниманіе Владыки было обращено на мѣстнотимый образъ Вознесенія Господня, очень древній, ветхій, съ задней стороны обложенный цинкомъ. При семъ мѣстный священникъ сообщилъ Владыкѣ преданіе объ этой иконѣ, что настоящій храмъ желали построить въ 2 верстахъ отъ настоящаго мѣста, и туда нѣсколько разъ переносили эту икону, но она каждый разъ возвращалась на настоящее мѣсто, на которомъ и построили храмъ. По осмотрѣ храма внутри, Преосвященный обходилъ оный снаружи и на кладбищѣ останавливался у могилы священника А. Ильменинова, служившаго въ семь погостѣ болѣе 35 лѣтъ, и помолился о упокоеніи души его. Затѣмъ, Владыка посѣтилъ домъ священника Н. Покровскаго, каковымъ посѣщеніемъ онъ доставилъ особое утѣшеніе его тяжело болящей женѣ, благословивъ которую, онъ пожелалъ ей наискорѣйшаго выздоровленія. Здѣсь представлялся Владыкѣ мѣстный крупный землевладелецъ Войцехъ Адамовичъ Марачевскій, римско-католическаго вѣроисповѣданія. Его священникъ рекомендовалъ, какъ человѣка благотворительнаго для храма и причта и во многихъ отношеніяхъ полезнаго для населенія прихода и края, что выразилось особенно въ открытіи и устройствѣ въ с. Боковѣ лѣсопильнаго завода и осушкѣ болотъ и мховъ и въ проведеніи дороги отъ станціи Пыталово до Маріенгаузена, на протяженіи 25 верстъ, на каковыя работы допускаются исключительно крестьяне мѣстнаго края, а не пришлые, чѣмъ онъ приобрѣлъ себѣ всеобщую любовь и уваженіе въ населеніи. — Въ 5 час. пополудни Владыка отбылъ на станцію Пыталово, а оттуда съ вечернимъ поѣздомъ въ г. Псковъ. Свящ. *Петръ Быстровъ.*

Священникъ о. В. П. Владимірскій. (Некрологъ). 13 марта сего года тихо въ Бозѣ почилъ 75-лѣтній старецъ — священникъ о. Василій Петровичъ Владимірскій. Родился покойный въ 1825 году, въ семьѣ бѣднаго псаломщика,

Холмскаго уѣзда, погоста Вадивцева. Необезпеченное до крайности положеніе отца возбудило въ почившемъ рѣдкую энергію и способствовало развитію его природной даровитости. Образованіе покойный получилъ въ духовной семинаріи, которую окончилъ однимъ изъ первыхъ студентовъ. 23-хъ лѣтъ Василій Петровичъ уже принялъ великій санъ священника и былъ назначенъ въ погостъ Двинь, Торопецкаго уѣзда. Священническому служенію онъ преданъ съ искреннею и глубокою любовію; въ его жизни не замѣчалось обычной двойственности: она не раздѣлялась на жизнь частнаго человѣка и жизнь священника, нѣтъ -- она вся, во всѣхъ проявленіяхъ была жизнью пастыря. Въ 1848 году о. Василій былъ переведенъ въ погостъ Неготь, Псковскаго уѣзда; затѣмъ въ 1854 году -- въ Серетино, а въ 1855 году перемѣщенъ къ Варлаамовской церкви гор. Пскова. Въ трудахъ на пользу паствы этой церкви, ея нравственнаго преуспѣянія и протекла лучшая, самая энергичная часть жизни покойнаго. Пастырство и проповѣдничество о. Василія должно составить лучшую страницу въ исторіи Варлаамовской церкви, а ея настоящее благосостояніе, во многомъ обязанное трудамъ покойнаго, передастъ грядущему поколѣнію незабвенное для нея имя іерея Василія. За свою ревность и труды уже въ 1855 году отецъ Василій былъ назначенъ уѣзднымъ благочиннымъ, въ каковой должности состоялъ до 1871 года. Одновременно съ этимъ онъ былъ членомъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія (съ 1865 года), штатнымъ членомъ Консисторіи (съ 1867 года), членомъ Правленія духовной семинаріи (съ 1868 года), членомъ благочинническаго попечительнаго совѣта (съ 1870 года) и членомъ комиссіи по уравниванію приходоу (съ 1871 года). Его труды были оцѣнены высшимъ начальствомъ, и въ знакъ этого онъ былъ награжденъ всѣми священническими наградами, кончая наперснымъ крестомъ (1872 года). Въ послѣднее время почившій состоялъ духовникомъ Псковоградскаго духовенства. Не можемъ не сказать нѣсколько словъ о характерныхъ чертахъ его пастырской исповѣди. Каждого кающагося онъ встрѣчалъ глубоко и искренно религіозными привѣтственными словами, которыя уносили мысль кающагося отъ суеты земной. При совершеніи исповѣди о. Василіемъ, чув-

ествовалось присутствіе незримаго Бога. О. Василій умѣлъ передать эту искреннюю вѣру кающемуся и вселить въ него ощущеніе присутствія Божія. Въ его словахъ слышался призывъ не къ самобичеванію только, но голосъ милосердія и любви Божіей къ грѣшнику. Кающийся невольно уносился мыслію въ горніе чертоги Всевѣдущаго и Вселюбящаго Бога, открывая предъ лицомъ Его пастыря все грѣховное. Тиха и скромна была жизнь почившаго, въ особенности въ послѣдніе годы. Тиха и мирна была и его безболѣзненная смерть. Но скромность и смиреніе всегда создаютъ громкую славу, и имя о. Василія было извѣстно и дорого весьма и весьма многимъ его духовнымъ чадамъ; объ этомъ убѣдительно говорило то сочувствіе, съ которымъ отнеслись къ памяти почившаго Псковогралаское духовенство и народъ. Отпѣваніе тѣла происходило въ Петропавловскомъ соборѣ и было совершено Преосвященнѣйшимъ Антоніемъ, Епископомъ Псковскимъ и Порховскимъ, въ сослуженіи о. архимандрита Николая, кафедральнаго протоіерея о. Михаила Лавровскаго и многочисленнаго духовенства. Громадная толпа народа сопровождала гробъ покойнаго какъ при выносѣ изъ квартиры, такъ и изъ Петропавловскаго собора до могилы, на кладбище при Иоанно-Богословской церкви. — Да примутъ обители Отца Небеснаго душу скромнаго труженика на нивѣ Христовой! — А. О.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Продолжается подписка на 1900 г. на еженедѣльный иллюстрированный журналъ для семейнаго чтенія

П Р И Р О Д А и Л Ю Д И .

Изданіе П. П. Сойкина. XI-й годъ изданія.

Въ теченіе года подписчики получаютъ 52 иллюстрированныхъ №№, въ которыхъ будутъ помѣщаться всѣ выдающіяся событія всего міра, очерки и рассказы изъ исторіи науки, путешествій и изобрѣтений, описаніе чудесъ Парижской Всемирной выставки 1900 г., обзорѣніе XIX вѣка, романы и повѣсти съ массой иллюстрацій.

Безплатно 12 томовъ, подъ общимъ заглавіемъ «Библіотека романовъ» (приключенія на сушѣ и на морѣ), которые будутъ заключать въ себѣ произведенія извѣстныхъ писателей: 3 тома составляющихъ полную серію сочин. Фалькенгорста „Африканскій кожанный чулокъ“: томъ I. Нѣжное сердце. II. Танганайскій левъ. III. Корсаръ пустыни. 9 томовъ составляющихъ полное собраніе сочиненій А. Лори, въ которыхъ въ увлекательномъ изложеніи описываются путешествія и приключенія на сушѣ и на морѣ. Томъ 1) Капитанъ Трафальгаръ. 2) Раламехскій карликъ. 3) Изгнанники земли. 4) Искатели золота. 5) Атлантида. 6) Рубинъ Великаго Ламы. 7) Тайна мага. 8) Черезъ океанъ. 9) Наслѣдникъ Робинзона.

Кромѣ того, бесплатно 12 иллюстрированныхъ выпусковъ «Всемирнаго путешественника», въ которыхъ будетъ помѣщено описаніе знаменитыхъ путешествій во всѣхъ частяхъ свѣта, съ массою иллюстрацій, рисунковъ и портретовъ. На годъ безъ доставки въ Спб. пять руб., съ доставкой въ Спб. и пересылкою по всей Россіи шесть руб. За границу 8 руб. съ пересылкою.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Стремянная, № 12, собств. домъ.

СТРАХОВАНІЕ ПОЖИЗНЕННЫХЪ ДОХОДОВЪ.

Лицамъ, желающимъ получить отъ своихъ капиталовъ неизмѣняющійся доходъ въ большемъ размѣрѣ, чѣмъ даетъ обыкновенное помѣщеніе ихъ, рекомендуется заключить страхованіе пожизненныхъ доходовъ въ СТРАХОВОМЪ ОБЩЕСТВѢ „РОССІЯ“, посредствомъ единовременнаго взноса въ Общество.

Возрастъ страхуемаго при заключ. страхованія 55 л. | 60 л. | 65 л. | 70 л. | 75 л. | 80 л.
 Пожизненный доходъ отъ внесеннаго капитала 8,07% | 9,41% | 11,14% | 13,46% | 16,00% | 17,77%

Такого рода страхованія пригодны также для обезпеченія, неправоспособныхъ лицъ всякаго возраста, опекаемыхъ страхователемъ, для призрѣнія преданныхъ престарѣлыхъ слугъ и въ другихъ случаяхъ.

Подробности въ Правленіи (С.-Петербургъ, Большая Морская, д. № 37), у Агента въ г. Псковѣ Адольфа Александровича Гессе (Сергіевская ул., д. Герасимова) и у агентовъ Общества во всѣхъ городахъ Имперіи.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО «РОССІЯ».

Наличные фонды Общества свыше 35000000.

Содержаніе части неофициальной: Мирское все таѣшно и ничтожно. (Изъ бесѣды св. Іоанна Златоустаго) — Небогослужебная одежда священнослужителей. — Извѣстія и замѣтки. — Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Дух. Семинаріи, Протоіерей *Алексей Лебедевъ*.

Печ. дозв.: Псковъ, 30 іюня 1900 года. Цензоръ, каедрал. протоіерей *М. Лавровскій*.

Типографія Губернскаго Земства.